

**Горовой Александр Захарович,
участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов,
ветеран пожарной охраны Кубани,
(11.06.1921 – 20.05.2018 года, город Краснодар).**



**Горовой Александр Захарович,
участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов,
ветеран пожарной охраны Кубани,
11.06.1921 – 20.05.2018 года, город Краснодар.**

Александр Захарович родился 11 июня 1921 года в городе Абинске Краснодарского края.

В феврале 1943 года поступил в Орловское танковое училище, эвакуированное в Свердловскую область, по окончании которого, с марта 1944 года до самого завершения войны, Александр Захарович был активным участником боев на III Белорусском фронте.

Прошел путь от курсанта до командира танкового взвода.

Участвовал в боях при прорыве блокады Ленинграда на Волховском фронте, воевал на III Белорусском фронте, штурмовал Кенигсберг.

Неизгладимое впечатление оставил первый бой при прорыве блокады Ленинграда. В ходе кровопролитных боев советские танковые подразделения с воздуха бомбила авиация противника. Танк А.З. Горового был прошит несколькими снарядами, из всего экипажа чудом остался в живых только Александр Захарович.

Первая награда за боевые подвиги Александра Захаровича Горового - орден Красной Звезды.

Затем, в июле 1944 года за освобождение города Вильнюса ему был вручен орден «Отечественной войны» II степени.

За четкое выполнение боевой задачи по прорыву немецкой обороны при взятии Кенигсберга и открытие путей основным силам советских войск для

наступления на Кенигсберг Александр Захарович был удостоен редкой высокой правительственной награды – ордена Александра Невского.

Выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину Александра Захаровича Горового были отмечены 5 орденами и 12 медалями, в числе которых:

Орден Александра Невского;

два Ордена «Отечественной войны»;

Орден Красной Звезды;

Орден «Знак Почета»;

Медаль «За оборону Кавказа»;

Медаль «За Победу над Германией» и другие.

С 1952 года, более 20-ти лет, А.З. Горовой работал начальником инспекции Государственного пожарного надзора Крымского района Краснодарского края.

По выходу на заслуженный отдых Александр Захарович принимал активное участие в работе ветеранской организации пожарной охраны Краснодарского края.

Женат на Лидии Федоровне Горовой, с ней вырастили двух сыновей, которые продолжили дело отца.

Старший сын, Анатолий, пошел по стопам боевой юности отца, став танкистом.

Младший сын, Александр, работал на различных должностях Государственной противопожарной службы УВД Краснодарского края, вышел на пенсию с должности начальника 12-ОГПС по охране города Краснодара в звании полковника внутренней службы.

20 мая 2018 года Александр Захарович Горовой ушел из жизни. Похоронен на кладбище в пос. Южный города Краснодара.

Составил:

Начальник Краснодарской краевой
пожарно-технической выставки
ГУ МЧС России по Краснодарскому краю
полковник внутренней службы

С.А.Воронина

21.05.2018

**Из воспоминаний
участника Великой Отечественной войны 1941-1945 годов,
ветерана пожарной охраны Кубани,
Александра Захаровича Горового
(11.06.1921 – 20.05.2018 года, город Краснодар).**

Изучая сведения об участниках Великой Отечественной войны, пришедших после войны на службу в органы внутренних дел, получаешь огромное удовлетворение от того, что они, прошедшие горнило войны, отмеченные многими правительственными наградами, встали на защиту людей от пожаров.

Среди них – Александр Захарович Горовой, участник Великой Отечественной войны, награжденный редкой наградой - орденом Александра Невского.

Александр Захарович родился 11 июня 1921 года в городе Абинске Краснодарского края в семье железнодорожного рабочего.

С октября 1940 года началась его воинская служба в рядах Красной Армии.

Старательного, дисциплинированного красноармейца направили на учебу в артиллерийскую полковую школу в городе Луга Ленинградской области, а с началом войны он попал в 13-й учебный танковый полк. Командованием было учтено, что до призыва в армию он работал в родном колхозе имени Кирова трактористом.

Александр Захарович имел хорошую военную подготовку, что позволило ему успешно участвовать в боях при прорыве блокады Ленинграда на Волховском фронте.

В феврале 1943 года Александра Горового направляют в Орловское танковое училище Свердловской области. После окончания училища, с марта 1944 года до окончания войны, Александр Захарович был активным участником боев на III Белорусском фронте.

Вот как он вспоминает свои первые бои на Белорусском фронте:

«Наступление началось 22 июня в направлении города Богушевска, вокруг которого немцы создали мощную оборонительную линию, установив фугасы, минные поля и мощные бетонные опорные пункты.

24 июня разгорелся жестокий бой, в ходе которого я артиллерийским огнем своего танка подбил два орудия и два танка, закопанные в землю. Немцы не выдержали натиска наших войск, и в середине дня начали отступать, оставляя на поле боя много разбитой техники, орудий и трупов своих солдат. Были потери и в наших подразделениях.

Один наш танк подорвался на фугасе. Это было жуткое зрелище: левый и правый борта и башня танка разлетелись в разные стороны на 50 метров, останки членов экипажа невозможно было собрать. Окруженная под Витебском немецкая группировка оказывала упорное сопротивление, пытаясь вырваться из нашего кольца. Танк с направленным парламентом с белым флагом немцы подбили. Экипаж и парламентер погибли. Такое поведение фашистов вызвало ярость в наших рядах, и после нескольких атак нашего танкового полка немцы подняли белый флаг и были пленены.

03 июля по танковому радиоприемнику я услышал, что был освобожден город Минск. Радость была беспредельной! В тот же день, в затишье между боями, ко мне подошли офицеры из политотдела и объявили, что за добрые боевые дела я достоин быть коммунистом...»

Отметим, что впервые за свои подвиги Александр Захарович Горовой был награжден орденом Красной Звезды.

Затем, в июле 1944 года за освобождение города Вильнюса ему вручен орден «Отечественной войны» II степени. Бои за Вильнюс были жестокими и кровопролитными. Танковый полк нес потери. Так, был подбит танк командира взвода лейтенанта Щенникова, экипаж и командир взвода получили смертельные ранения. В боевой обстановке Александр Захарович был назначен командиром такого взвода вместо погибшего лейтенанта Щенникова.

Подразделению в составе трех танков 76-мм орудия и взвода пехоты под командованием Александра Горового было поручено рассечь гарнизон противника на отдельные группы, чтобы последовательно их уничтожить.

11 и 12 июля солдаты вместе с другими подразделениями вели жестокие бои, и уже 13 июля немцы начали сдаваться в плен. За освобождение Вильнюса были награждены орденами и медалями многие офицеры, сержанты и рядовые танкового полка. В их числе был и молодой командир танкового взвода Александр Захарович Горовой, в настоящее время житель города Краснодара, ветеран пожарной охраны Кубани.

О других событиях его фронтовой биографии.

Войска III Белорусского фронта развивали наступательные операции в направлении города Кенигсберга. С тяжелейшими боями в составе полка шел и танковый взвод Александра Горового. Главной задачей был прорыв вражеской обороны, чтобы ввести и другие виды войск. Для усиления сил прорыва командующий 2-го Тацинского танкового корпуса выделил из своего резерва две танковые роты в количестве 20 танков. Штурмы обороны противника продолжались. Для нанесения флангового удара в группу танковых войск был введен и взвод Александра Захаровича. Учитывая, что в ходе боев многие командиры рот были ранены и погибли, командиром был назначен Александр Захарович Горовой. Им удалось прорвать левый фланг противника и развить успешное наступление на вражеские позиции вдоль фронта, что помогло основным силам сломить главную оборону немцев.

За четкое выполнение боевой задачи по прорыву немецкой обороны при взятии Кенигсберга и открытие путей основным силам советских войск для наступления на Кенигсберг Александр Захарович был удостоен редкой высокой правительственной награды – ордена «Александра Невского».

После войны А.З.Горовой пришел работать в «огненный цех» - в пожарную охрану. Более 20-ти лет он являлся начальником инспекции госпожнадзора Крымского района Краснодарского края.

Фронтвик и орденосец активно занялся укреплением пожарной охраны в городе Крымске, колхозах и совхозах района, организовав в них строительство типовых пожарных депо. Пользуясь поддержкой партийных и советских органов,

Александр Захаровичу удалось за короткое время создать боеспособные добровольные пожарные дружины.

Благодаря наличию ДПД, которые кроме тушения пожаров проводили и профилактическую работу, число пожаров в городе и районе из года в год уменьшалось.

Эта работа была высоко оценена, и уже в мирное время огнеборец был награжден четвертым орденом - Знак Почета.

В год 60-летия освобождения Белоруссии от имени Президента Республики А.Лукашенко А.З.Горовому был направлен приветственный адрес, как участнику боев по изгнанию фашистов из Белоруссии.

Хорошо сложилась и семейная жизнь Александра Захаровича. Рядом по жизни шла его помощница – Лидия Федоровна. Они вырастили двоих сыновей, которые продолжили дело отца.

Старший, Анатолий, пошел по стопам боевой юности отца, став танкистом: окончил Ульяновское танковое училище, а после – Военно-политическую академию имени Ленина, и в звании полковника служил начальником политотдела танковой бригады. В настоящее время Анатолий Александрович на пенсии, работает начальником таможенного поста в городе Урюпинске.

Младший сын, Александр, в 1972 году окончил Львовское пожарно-техническое училище. Все время работал на различных должностях Государственной противопожарной службы УВД Краснодарского края. На пенсию Александр Александрович ушел с должности начальника 12-го отряда Государственной противопожарной службы по охране города Краснодара в звании полковника внутренней службы.

Фронтовик, кавалер четырех орденов, в том числе и редкого ордена Александра Невского, Александр Захарович Горовой для своих сыновей стал хорошим примером, и они не подвели отца!

Из воспоминаний: «Орден Александра для Александра».

Он мечтал стать моряком, носить бескозырку и отглаженные брюки-клёш. Но судьба распорядилась по-своему: в военное время ему довелось носить шлем танкиста, а в мирное – каску пожарного.

Ветеран Великой Отечественной войны и пожарной охраны Александр Горовой встретил 73 года со дня Великой Победы.

«Это святой праздник, - говорит он, - и меня возмущают нынешние попытки руководителей некоторых стран переделать историю. Участники войны, труженики тыла прошли через серьезные испытания и лишения. И не сдались, отстояли Россию и освободили Европу».

В свои 97 лет Александр Захарович в курсе мировых событий, много читает исторической, автобиографической литературы. В канун Дня Победы много вспоминает:

«Войну встретил во время службы в рядах Красной армии в городе Луга Ленинградской области, мне на тот момент было 20 лет, - рассказывает ветеран, -

попал в 13-й учебный танковый полк. Воевал на III Белорусском фронте». Сильное впечатление оставил первый бой.

В августе 1942 года прорывали блокаду Ленинграда, - вспоминает Александр Горовой, - кровопролитные бои шли, наши танковые подразделения с воздуха бомбила авиация противника. Многие мои однополчане в тех сражениях погибли. Наш танк прошли несколько снарядов. Из всего экипажа чудом выжил только я». Тот момент для Александра Захаровича запомнился на уровне каких-то ощущений и даже запахов. «Пахло смертью, - отмечает он, - невозможно это описать, было страшно.

Но было на войне место настоящей любви и дружбе.

Был у нас заместитель командира роты по технической части из Харькова, образованный, интересный был человек, он рассказывал, как до войны занимался бальными танцами и на турнирах брал призовые места. В обстановке, которая нас окружала, эти рассказы казались чем-то чудесным. Как будто из другой жизни. Для нас он был примером, образцом высокой культуры и интеллигентности...».

Настоящим испытанием для советских бойцов стал штурм Кёнигсберга. Впоследствии эксперты отмечали, что сражение выиграли не количеством, а умением. За выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину Александр Захарович был удостоен редкой награды - ордена Александра Невского.

Здесь, в Восточной Пруссии, в 1945 году он уже в звании старшего лейтенанта и встретил Победу.

«...Сообщение поступило по внутренней связи в три часа ночи, - вспоминает, вытирая слёзы, ветеран, - мы не могли поверить, что этот день настал. Что тут началось!... Все обнимались, целовались. До утра уже никто не спал. Вспоминали тех, кто погиб и не дожил до этого дня. Говорили о том, как вернёмся домой и начнётся новая жизнь, без войны...».

По словам Александра Захаровича, несколько месяцев плечом к плечу на войне способны сплотить людей так, как не смогли бы десятилетия в мирной жизни.

«...Мы знали друг о друге всё, - заверяет ветеран, - о чувствах, мыслях, надеждах. Всё ближе День Победы, буду смотреть военные фотографии, вспоминать обо всех, с кем прошли этот нелёгкий путь. Надеюсь, подниму с теми, кто ещё жив, сто граммов фронтовых...».

Составил:

Начальник Краснодарской краевой
пожарно-технической выставки
ГУ МЧС России по Краснодарскому краю
полковник внутренней службы

С.А.Воронина

21.05.2018